



編者的話

談及普世天主教與中國天主教之間的關係，最敏感的問題莫過於「教會的共融」。無疑，這類問題是一連串很獨特及錯綜複雜的歷史情況所造成的，不是一朝一夕可以解決。本期《鼎》特給讀者介紹海峽兩岸中國神學家就教會共融問題所發表的論點和對話。

第一篇文章是《國際信仰通訊》所提供的稿件：「中國天主教：忠於信仰，熱心服務」。這篇稿件正配合祈禱宗會所定的十二月祈禱意向：「為使所有中國天主教徒能與普世教會完滿共融。」這篇來自教廷萬民福音傳播部的文章，不但反映出教宗的牧者慈懷，亦表達了近代教宗對中國天主教的特殊關注和重視。這篇文章可以激發我們產生興趣，追讀第二篇文章。

「從中國天主教會的實踐中得到的一些啓示」一文，原是上海佘山修院院長金魯賢主教於今年四月訪問西德時，向當地神職人士及教友所發表的演詞，亦可說是大陸天主教神學家第一次就中國與梵蒂岡問題所發表

的最長篇幅的公開演講。該演詞的第一部份勾劃出中國天主教與羅馬之間令人感到不快的事件，而第二部份則就普世教會與地方教會之間的關係進行神學探討。金主教這篇演講至今仍引起教內外人士的關注。

為了使讀者能對教會共融問題有一個更寬闊及全面的了解，本刊特徵得台灣神學家兼耶穌會省會長張春申神父的同意，刊出其大作：「教宗職務與至公教會的共融」。張神父很清楚及有步驟地闡析教會共融的性質，亦對金主教所提出的一些問題作了頗詳盡的回應。正如張神父所指出的，這篇文章的目的是為了激發交談，并希望透過互相尊重及有建設性的交談，使問題得以澄清，驅除障礙，俾能達致圓滿的共融，實現主耶穌在最後晚餐為門徒祈禱所說的：「好使衆人合而為一。父！一如你在我內，我在你內，使他們也在我們內合而為一，使世界相信是你派遣了我。」（若·十七：21）

這是基督接受苦難死亡前夕，為所有基督徒合一所作的嚴肅祈禱。這種受難思想似乎與我們目前聖誕節的歡樂氣氛互相抵觸，但究其實却互相連繫，因為從躺在馬槽中的聖嬰的貧窮，以及從基督在十字架上的自我犧牲中，我們豈不是已找到了那份邁向永恒共融的希望和保證嗎？

由於「教會共融」是應時題材，故此，原定的「如何閱讀聖經」主題，改在下期刊出，請讀者見諒！

最後，本刊全人向各位讀者恭祝聖誕，并賀新禧！